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Čistota

A toto je zvěst, kterou jsme od něho slyšeli a vám ji zvěstujeme: Bůh je světlo a není

v něm žádná tma. Řekneme–li, že s ním máme společenství, a přitom chodíme

v temnotě, lžeme a nečiníme pravdu. (1. list Janův 1:5–6)

Pojem čistota v Bibli zahrnuje různé oblasti – např. upřímné motivy, nezištnost, svobodu od závisti,

od lakomství a zbožnost. V následujícím textu jsme se zaměřili na čistotu v oblasti citových a

tělesných vztahů včetně postoje k tělu vlastnímu i k tělu druhého člověka.

Co je nečistota?

Nečistota znamená tělesné nebo i jen citové zneužití člověka pro svoje sobecké žádosti. Je to zneužití

něčeho, co Bůh daroval lidem pro konkrétní cíl – pro život v manželství a plození dětí. Život

v manželství znamená připravenost nést zodpovědnost za životního partnera v dobrém i zlém a za

výchovu dětí. Nečistota si z tohoto krásného a dokonalého Božího plánu vezme jenom to smyslově

příjemné a ignoruje přitom zodpovědnost za druhého člověka.

Nečistota je také zneužití našeho vlastního těla, které Bůh stvořil ke svému obrazu:

Bůh stvořil člověka, aby byl jeho obrazem, stvořil ho, aby byl obrazem Božím, jako

muže a ženu je stvořil. (1. Mojžíšova – Genesis 1:27)

Tělo je dar od Boha a máme Ho jím oslavovat.

Byli jste přece koupeni za velikou cenu; oslavte tedy svým tělem Boha. (1.

Korintským 6:20)

Nečistý postoj vůči druhému člověku znamená přivlastnit si (často potají a bez vědomí toho druhého)

něco, co mi nepatří a egoisticky to zneužít pro svoji rozkoš. V určitém smyslu je to forma krádeže.

Apoštol Pavel varuje Timotea, aby od něj byla jakákoliv nečistota vzdálená:

Na staršího muže se neosopuj, ale domlouvej mu jako otci, mladším jako bratrům,

starším ženám jako matkám, mladším ve vší čistotě jako sestrám.  (1. Timoteovi

5:1–2)

Příčiny nečistoty

Jedna z příčin nečistých žádostí je nevděčnost. Bůh nám nabízí něco, o co nás nikdo a nic nemůže

připravit – plný a věčný vztah s Ním. Víc než to, nám žádný člověk ani celý svět nemůže darovat.

Jsme-li za vztah s Ním vděčni, nebudeme hledat naplnění v něčem jiném, co je proti Boží vůli –

v nečistých žádostech.

Stezku života mi dáváš poznat; vrcholem radosti je být s tebou, ve tvé pravici je

neskonalé blaho. (Žalm 16:11)

Manželství ať je všemi ceněno a jeho lože ať je neposkvrněné; smilníky a cizoložníky

pak bude soudit Bůh. Veďte nezištný život a buďte spokojeni s tím, co máte. Vždyť

on řekl: „Nikdy tě nenechám a ani neopustím…“ (Židům 13:4–5)
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Jedním z největších darů, které člověk může dostat je Boží milost a odpuštění. Když o Jeho odpuštění

usilujeme a vážíme si ho, naplní nás to hlubokou vděčností.

…tvé milosrdenství je lepší než život, mé rty tě chválí zpěvem. (Žalm 63:4)

Hle, v tom městě byla žena, hříšnice. Jakmile se dozvěděla, že je Ježíš u stolu ve

farizeově domě, přinesla alabastrovou nádobku vonného oleje. A s pláčem se

postavila zezadu k jeho nohám, slzami začala smáčet jeho nohy a otírat je svými

vlasy, vroucně líbala jeho nohy a mazala je vonným olejem. (Lukáš 7:37–38)

Další příčinou nečistoty je hledání pomíjejícího požitku z hříchu místo hledání radosti z věrnosti Bohu.

Starozákonní osobnost Mojžíš je nám dobrým příkladem v poslušnosti Bohu:

Vírou Mojžíš, když vyrostl, odmítl být nazýván synem faraónovy dcery a vyvolil si

raději spolu s Božím lidem snášet útrapy, než mít dočasný požitek z hříchu. (Židům

11:24–25)

Nečistota je často způsobená tím, že hledíme na vnější věci a ne na srdce člověka. Bůh je však jiný a

chce, abychom hleděli na lidi tak, jak On. Následující úryvek je z příběhu, kdy soudce Samuel byl

poslán Bohem do domu Jišaje vyvolit krále nad Izraelem. Jišaj před něho povolal svých sedm synů:

Když se dostavili a on spatřil Elíaba, řekl si : „Jistě tu stojí před Hospodinem jeho

pomazaný.“ Hospodin však Samuelovi řekl:  Nehleď na jeho vzhled ani na jeho

velkou výšku, neboť jsem ho zavrhl, jelikož se nedívám na to, na co se dívá člověk.

Vždyť člověk se dívá na to, co má před očima, ale Hospodin se dívá na srdce. (1.

Samuelova 16:6–7)

Bez čistoty neuvidíme Boha

Bůh je dokonale čistý a svatý. Stvořil nás pro společenství s Ním. Do věčného vztahu s Ním však nic

nečistého a nesvatého vstoupit nemůže. Ježíš nás učí, že boj o čistotu je nevyhnutelný pro naši

spásu:

Slyšeli jste, že bylo řečeno: ‚Nezcizoložíš.‘ však vám pravím, že každý, kdo hledí na

ženu tak, že po ní zatouží, již s ní zcizoložil ve svém srdci. Jestliže tě tvé pravé oko

svádí, vyjmi je a odhoď od sebe; neboť je pro tebe lépe, aby zahynul jeden z tvých

údů, než aby celé tvé tělo bylo vrženo do pekla. A jestliže tě svádí tvá pravá ruka,

utni ji a odhoď od sebe; neboť je pro tebe lépe, aby zahynul jeden z tvých údů, než

aby celé tvé tělo bylo vrženo do pekla. (Matouš 5:27–30)

Ježíš tu záměrně použil velmi silná slova, aby znázornil, jak velké sebezapření nás tento boj musí

stát. Řešením není se oslepit nebo zmrzačit, ale podřídit Bohu všechny naše pohledy, myšlenky a

pocity.

Usilujte o pokoj se všemi a o svatost, bez níž nikdo nespatří Pána. (Židům 12:14)

Pavel považuje nečistotu ve vztazích mezi křesťany za nepřípustnou:

Smilstvo a každá nečistota nebo lakota ať nejsou mezi vámi ani zmiňovány, jak se

sluší na svaté. Ani hanebnost, hloupé řeči nebo laškování, což se nesluší; nýbrž

raději vzdávejte díky. Neboť toto vězte a znejte, že žádný smilník ani nečistý ani

lakomec — to jest modloslužebník — nemá dědictví v království Kristově a Božím.
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(Efezským 5:3–5)

Pavel zde varuje i před povrchním chováním a vtipkováním. Povrchnost a žerty odvádí naši

pozornost od reality a od Boha. Když se chováme povrchně, ztrácíme bdělost a snadněji můžeme

zhřešit i v nečistotě.

Nečistota ničí vztahy

Hodnotné vztahy mezi lidmi jsou založeny na nezištnosti. Skutečná láska znamená chtít druhému

sloužit. Nečistota je naproti tomu určitou formou sobectví. Jde mi o sebe – příjemné pocity a požitky,

ne o službu druhému člověku.

Nikomu nebuďte nic dlužni, než abyste se navzájem milovali, neboť ten, kdo miluje

druhého, naplnil Zákon. Vždyť přikázání‚ nebudeš cizoložit, nebudeš vraždit,

nebudeš krást, nebudeš žádat,‘ a je–li ještě nějaké jiné přikázání, jsou shrnuta

v tomto slovu: ‚Budeš milovat svého bližního jako sám sebe.‘ Láska bližnímu

nepůsobí nic zlého. Naplněním Zákona je tedy láska. (Římanům 13:8–10)

Chováme-li se k druhému nebo smýšlíme-li o něm nečistě, tak ho nemilujeme, ale ubližujeme mu.

Zbavujeme ho tímto hříchem skutečné nezištné lásky, kterou se máme milovat.

V nečistotě nám jde o tělesné věci. Nejde o osobu toho druhého, protože přehlížíme to nejdůležitější

– ducha člověka. Vztah založený na tělesnosti nemůže přinést do vztahu dobro.

Pán mu řekl: „Nyní vy, farizeové, očišťujete povrch číše a mísy, ale váš vnitřek je

plný loupeže a špatnosti. Pošetilci! Což ten, který učinil zevnějšek, neučinil také

vnitřek?“ (Lukáš 11:39–40)

Skrze nečistotu vlastně druhého degradujeme na pouhý objekt naší žádosti. Jde o zneuctění

osobnosti člověka.

Čistota v manželství

Nečisté žádosti nejsou ničím přirozeným. Bůh nás povolal k čistým vztahům na jejichž základě má

vznikat i manželství. Uzavřít manželství neznamená automatické vyřešení otázky nečistých

tělesných žádostí.

Neboť toto je vůle Boží, vaše posvěcení, abyste se zdržovali smilstva, aby každý z vás

uměl zacházet se svou nádobou ve svatosti a úctě, ne v žádostivé vášni jako pohané,

kteří neznají Boha, a aby nikdo nepřekračoval meze a neklamal v této věci svého

bratra  (varianta: nezískával … něco na úkor svého bratra), protože Pán je

mstitelem v těch všech věcech, jak jsme vám také předem řekli a plně dosvědčili.

Neboť Bůh nás nepovolal k nečistotě, nýbrž k tomu, abychom žili v posvěcení. Proto

kdo toto odmítá, neodmítá člověka, ale Boha, který také do vás dává svého Svatého

Ducha. (1. Tesalonickým 4:3–7)

Nádobou je zde pravděpodobně míněna manželka, stejně jako v následujícím úryvku:

Stejně muži: žijte se svými ženami podle poznání jako se slabší ženskou nádobou

a prokazujte jim úctu jako spoludědičkám milosti života, aby vaše modlitby neměly

překážku. (1. list Petrův 3:7)
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Tyto verše vysvětlují, že i v manželství má být citový a tělesný vztah podřízen vzájemné úctě a lásce,

která chce více sloužit než dostávat.

Cílem manželské lásky je služba. Služba, která touží po tom, aby partner byl čistý a byl blízko Bohu:

Muži, milujte své ženy, jako i Kristus miloval církev a sebe samého za ni vydal, aby

ji posvětil, když ji očistil vodní koupelí v slovu, aby sám sobě postavil slavnou

církev, která by neměla poskvrny ani vrásky ani čehokoliv takového, ale byla svatá

a bezúhonná. (Efezským 5:25–27)

Vítězství je možné

Bůh je připravený nás v našich slabostech nést a pozvedat, když padneme:

Řekneme–li, že žádný hřích nemáme, klameme sami sebe a pravda v nás není.

Jestliže své hříchy vyznáváme, on je věrný a spravedlivý, aby nám hříchy odpustil

a očistil nás od každé nepravosti. (1. list Janův 1:8–9)

Vítězství v boji o čistotu je možné, jak o tom svědčí starozákonní věřící Jób:

Uzavřel jsem smlouvu se svýma očima, jak bych se tedy směl ohlížet za pannou?

(Jób 31:1)

Touha být navždy s Ježíšem nám pomáhá usilovat o čistotu:

Milovaní, nyní jsme děti Boží; a ještě se neukázalo, co budeme. Víme však, že až se

zjeví, budeme mu podobni, protože ho uvidíme takového, jaký je. A každý, kdo

v něm má tuto naději, očišťuje se, tak jako on je čistý. (1. list Janův 3:2–3)

Vítězství je možné dosáhnout nejen vděčností a sebezapřením, ale především  vírou a láskou:

Byli jste přece povoláni do svobody, bratři. Jen aby se vám ta svoboda nestala

záminkou pro tělo. Vy však skrze lásku služte jedni druhým. Neboť celý Zákon je

naplněn v jednom slovu: Budeš milovat svého bližního jako sebe samého.

(Galatským 5:13–14)

Tělem zde Pavel myslel hříšné žádosti a postoje, včetně nečistoty. Být čistým není cíl sám o sobě.

Nemělo by nám jít jen o svoji vlastní svatost. Motivací žít v čistotě má být především být blízko Bohu

a být schopni milovat druhé.

To je totiž láska k Bohu, že zachováváme jeho přikázání. A jeho přikázání nejsou

těžká, neboť vše, co se narodilo z Boha, přemáhá svět. A to je to vítězství, které

přemohlo svět: naše víra. (1. list Janův 5:3–4)

_______________________________________________
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